

بر اساس جزئیات پیشنهادی برنامه پنجم، برداشت از موجودی حساب ذخیره ارزی برای تأمین نیازهای ارزی احتیاطی کشور در شرایط بحرانی با تشخیص شورای عالی امنیت ملی و تصویب مجلس خواهد بود.به گزارش فارس، جزئیات پیشنهادی این برنامه در ستاد هماهنگی و تلفیق برنامه پنجم در معاونت برنامه‌ریزی و نظارت راهبردی رئیس‌جمهور مصوب شده و برای تصویب نهایی به شورای عالی تلویز برنامه پنجم و هیئت دولت ارائه شده است. بر اساس این گزارش، تأمین منابع بودجه عمومی دولت از محل منابع حساب-صرفه‌بردار صورت کاهش‌یافته ارزی در نظر گرفته شد. به ارقام پیش‌بینی شده در جداول قلمن برنامه و



عدم امکان تأمین آن از محل سایر منابع مجاز است و درعین حال تأمین نیازهای مذکور تا سقف مندرج در جداول این قلمن با مجوز مجلس از منابع حساب قابل برداشت می‌باشد. بر اساس این برنامه پیشنهادی، استفاده از منابع حساب ذخیره ارزی برای تأمین کسری

**اعطای تسهیلات جدید از محل حساب ذخیره ارزی ممنوع می شود**

ناشی از عواید غیرنفتی بودجه عمومی دولت و همچنین اعطای تسهیلات جدید از محل منبع حساب ذخیره‌ارزی ممنوع است.در عین حال دولت مکلف است حداکثر تا ۶ ماه پس از تشکیل حساب ذخیره ارزی نسبت به تعیین تکلیف تعهدات حساب (موضوع ماده ۱ قانون برنامه چهارم) به گونه‌ای اقدام کند که خالص موجودی نقدی حساب (پس از کسر تعهدات) منفی نباشد و تعهداتی که پس از پایان مدت مذکور، اعتبار آنها تأمین نشده باشد قابل ادعان خواهد بود.بر اساس این گزارش، در دوره اجرای این قلمن، مزاد عواید ارزی سبد نفت و گاز کشور نسبت به مجموع مصارف ارزی به حساب ذخیره ارزی کشور واریز خواهد شد.

رئیس سندیکای جایگاه‌داران سراسر کشور از افزایش فروش سهمیه بنزین خودروهای عمومی در جایگاه‌ها خبر داد و گفت: میزان فروش بنزین آزاد از ابتدای سال جاری در مقایسه با سال گذشته افزایش چشمگیری نیافته است.بیژن حاج محمد رضا در گفتگو با مهر، با بیان اینکه محدودیت سهمیه خودروهای عمومی باعث شده مالکان خودروها به این عمل اقدام کنند اظهار کرد: سهمیه بنزین این خودروها به صورت ماهیانه به کارت هوشمند آنها واریز می شود و پس از پایان ماه، موجودی باقیمانده سهمیه خودروهای افزایش نیافته است.رئیس سندیکای جایگاه‌داران سراسر کشور با اشاره به افزایش صف



عمومی به‌طور چشمگیری افزایش می‌یابد بیان کرد: با توجه به اتمام دوره دوم سهمیه بندی و کاهش سهمیه خودروهای شخصی، میزان مصرف بنزین در این خودروها افزایش نیافته است.رئیس سندیکای جایگاه‌داران سراسر کشور با اشاره به افزایش صف

**فروش سهمیه بنزین خودروهای عمومی در جایگاهها افزایش یافت**

در جایگاه‌های بنزین در پایان دوره دوم سهمیه بندی بنزین در سال جاری، گفت: با توجه به اینکه سهمیه خودروهای شخصی رو به پایان است از این رو آنها اقدام به سوخت گیری ناقص می‌کنند که این موضوع منجر به افزایش مراجعات و در نهایت شکل گیری صف در جایگاه‌ها شده است.حاج محمدرضا بابیان اینکه از ابتدای امسال متوسط مصرف بنزین کشور حدود ۷۲ میلیون لیتر در روز بوده است تصریح کرد: در این رابطه متوسط فروش بنزین آزاد، روزانه کمتر از سه میلیون لیتر بوده است.به گفته وی، متوسط فروش بنزین آزاد در جایگاه های سوخت در سال گذشته حدود ۲۱۵ میلیون لیتر در روز بوده است.

**اخبار کوتاه**

**تأمین منابع مالی برای افزایش تولید نفت و ارتقای سهمیه ایران در اوپک**

در برنامه پنجم توسعه آمده است: به منظور افزایش ظرفیت تولید نفت و حفظ و ارتقای سهمیه ایران در تولید اوپک، به شرکت ملی نفت ایران اجازه داده شد تا سقف تولید اضافی، نسبت به انعقاد قراردادهای اکتشافی برای توسعه میدان‌ها با تأمین منابع مالی با طرف‌های خارجی یا شرکت‌های صاحب صلاحیت داخلی اقدام کند. به گزارش فارس، جزئیات پیشنهادی این برنامه در ستاد هماهنگی و تلفیق برنامه پنجم در معاونت برنامه‌ریزی و نظارت راهبردی رئیس‌جمهور مصوب شده و برای تصویب نهایی به شورای عالی تلویز برنامه پنجم و هیئت دولت ارائه شده است. در ماه یک از جزئیات پیشنهادی این برنامه که عیناً از ماده ۱۴ برنامه چهارم توسعه اقتباس شده است، شرکت ملی نفت به منظور تشویق و حمایت از جذب سرمایه ها و منابع خارجی در فعالیت‌های باادامستی نفت و گاز به ویژه در میدانی مشترک و طرح‌های اکتشافی کشور و همچنین اطمینان از حفظ و صیانت هر چه بیشتر با افزایش ضریب بازیافت از مخازن نفت و گاز کشور، انتقال و به‌کارگیری فناوری‌های جدید، توسعه و بهره‌برداری از میدانی نفتی و گازی و امکان استفاده از روش‌های مختلف قراردادی بین المللی، متناسب با شرایط هر میدان با رعایت اصول اقدام کند.

**میزان کسری بودجه ۸۸**

**تأیید شورای هیرو ماه نهایی می شود**

معاون بودجه معاونت برنامه‌ریزی و نظارت راهبردی رئیس‌جمهور تأکید کرد که ارزیابی نهایی از میزان کسری بودجه سال جاری، پایان شهریورماه ارائه می‌شود. رحیم مبینی در گفتگو با ایسنا، با بیان اینکه نامه پنج نماینده مجلس درباره موضوع واردات بنزین و اشکال آنها نسبت به بودجه اختصاص یافته به این موضوع را مطالعه کرده است اظهار کرد: موضوعات مربوط به بنزین، از سوی ستاد مدیریت حمل و نقل و سوخت پاسخ داده می‌شود. مبینی ادامه داد: روال کار این است که کارها از سوی دستگاه‌های اجرایی و ستادها انجام و به‌مابلاغ می‌شود و سپس تصویب بودجه از سوی ماصورت می‌گیرد، بنابراین ستاد مدیریت حمل و نقل و سوخت نسبت به بودجه و سایر موارد مربوط به بنزین، پاسخگو است.

رئیس کل بانک مرکزی، از به نتیجه رسیدن پیگیری این نهاد در مورد حذف سه صفر از پول ملی خبر داد. محمود بهمنی در گفتگو با ایسنا اظهار کرد: در ستاد ویژه‌ای که با هدف بررسی حذف سه صفر از واحد پول ملی تشکیل شده بود در مورد این کار به نتیجه قطعی رسیده‌ام و آن را مفید می‌دانم اما وی شرایط فعلی، اجرای آن را به تأخیر انداخته‌ام. وی افزود: این مسئله به نظر ما مفید است اما باید در مورد زمان اجرای آن بیشتر فکر کرد. پیش از این، بحث‌های فراوانی در این باره مطرح بود و کارشناسان اقتصادی و روسای پیشین بانک مرکزی، کم و بیش با حذف تعدادی صفر از واحد ریال موافق بوده‌اند. بانک مرکزی در قالب طرح تحول در نظام بانکی، تقویت ارزش پول ملی را یکی از برنامه‌های اساسی خود قرار داده بود که یکی از محورهای آن

رئیس کل بانک مرکزی، از به نتیجه رسیدن پیگیری این نهاد در مورد حذف سه صفر از پول ملی خبر داد. محمود بهمنی در گفتگو با ایسنا اظهار کرد: در ستاد ویژه‌ای که با هدف بررسی حذف سه صفر از واحد پول ملی تشکیل شده بود در مورد این کار به نتیجه قطعی رسیده‌ام و آن را مفید می‌دانم اما وی شرایط فعلی، اجرای آن را به تأخیر انداخته‌ام. وی افزود: این مسئله به نظر ما مفید است اما باید در مورد زمان اجرای آن بیشتر فکر کرد. پیش از این، بحث‌های فراوانی در این باره مطرح بود و کارشناسان اقتصادی و روسای پیشین بانک مرکزی، کم و بیش با حذف تعدادی صفر از واحد ریال موافق بوده‌اند. بانک مرکزی در قالب طرح تحول در نظام بانکی، تقویت ارزش پول ملی را یکی از برنامه‌های اساسی خود قرار داده بود که یکی از محورهای آن

**بسیاری از احکام برنامه چهارم با شرایط کشور تناسب نداشت**

علاوه بر سیاست‌های قیمتی، سیاست‌های ارزی نیز سیاست‌های قیمتی نیز انجام شود، اما نظر دیگر آن است که بیابیم و یکباره این هیئت‌ها را آزاد کنیم که طبیعتاً به گفته وزیر اقتصاد فعلی «این کار شوک تورمی را در پی دارد که آثار اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی فراوانی را برای خود خواهد گذاشت.» وی تصریح کرد: اگر آزادسازی قیمت‌ها یکبار دیگر رخ دهد، بسیاری از بخش‌ها به خصوص بخش کشاورزی و تولیدی آسیب خواهد دید. لذا بهتر است که سیاست تدریجی را عمل کنیم زیرا این سیاست کمک می‌کند تا بتوانیم زوایای پنهان کار را شناسایی کرده و شوک‌های تورمی را مدیریت کنیم. نایب رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس درخصوص حساب خزانةری و نحوه بودجه‌ریزی طی برنامه چهارم توسعه گفت: نکته ای که در سال پایانی برنامه چهارم باید بسیار به آن دقت و برنامه پنجم را براساس آن تدوین کرد این است که بسیاری از احکام برنامه چهارم بدون توجه به واقعیت‌ها نوشته شده و

**نامه برنجکاران مازندران بی نماینده ولی فقیه**

کشاورزان و برنجکاران استان مازندران نیز در پی ادامه نارضایتی‌ها از وضع خرید محصولات و نبود سامانه‌ی در این رابطه، با اعتراض در مقابل مراکز دولتی، استانداری مازندران و خانه کشاورز، خواستار رسیدگی به مشکلات خود شدند. شعبان گیلانی مدیر زراعت خانه کشاورز مازندران در گفتگو با ایلنا، در این رابطه گفت: متأسفانه با وجود پیگیری‌های انجام شده همچنان وضع نامطلوبی برای کشاورزان و به‌خصوص برنجکاران منطقه به وجود آمده است. وی همچنین افزود: با وجود اینکه دولت اعلام کرد که برنج را به نرخ کیلویی ۱۸۰۰ تومان از

کشاورزان خریداری می‌کند اما در همین امر هم کوتاهی شده و در حال حاضر برنج روی دست کشاورز مانده است، همچنین شالی‌کوبی‌ها برنج کشاورزان را نگه‌داشته و محصول را به آنها برمی‌گرداند. این عضو خانه کشاورز با ابراز تأسف از وضع به وجود آمده اظهار داشت: کشاورزان که در حال حاضر نیازمند پول محصولشان برای هزینه‌های انجام شده هستند، نمی‌دانند باید چه بکنند، زیرا نه دولت برنج را از آنها خریداری می‌کند و نه شالی‌کوبی‌ها برنج را نگهداری می‌کنند. گیلانی خاطر نشان کرد: شالی‌کوبی‌ها به دلیل اینکه ابزارهایشان پر از برنج سال گذشته است از نگهداری برنج امسال عاجز شده و به کشاورزان گفته‌اند در صورت نگهداری محصولشان، از آنها هزینه انبارداری می‌گیرند در صورتی که کشاورز در حال حاضر محصول خود را با قیمت بسیار پایین عرضه می‌کند و دیگر توان آن که هزینه اضافه جهت انبار بردارد، ندارد. وی یادآور شد: وضعیت به وجود آمده شرایط مناسبی را برای دلالتان فراهم خواهد کرد زیرا آنها از این فرصت استفاده کرده و برنج‌های پر محصول را با برنج طارم اصل مخلوط و چندی بعد به نام برنج طارم با کیفیت پایین و قیمت بالا به مردم عرضه خواهند کرد؛ همان‌گونه که چندسال پیش شاهد بازار سیه‌برنگ با قیمت حدود ۵ هزار تومان بودیم. مدیر زراعت خانه کشاورز مازندران خاطر نشان کرد: خانه کشاورز برای جلوگیری از ادامه ناراحتی‌ها و تجمع کشاورزان در مقابل مراکز دولتی طی نامه‌ای به نماینده ولی فقیه استان مازندران خواستار مداخله این نهاد و مسئولان شده است. در همین رابطه روز جمعه در خطبه‌های نماز جمعه استان مازندران، نماینده ولی فقیه از تریبون نماز جمعه از وضع برنجکاران گلگه کرد و از مسئولان دولتی خواست تا هر چه زودتر نسبت به بهبود اوضاع کشاورزان اقدام کنند.

**اقتصاد حراجی**

**۴ مانع هند برای پوستن به خط لوله صلح**

وزیر نفت هند با رد ادعاهای مربوط به انصراف این کشور از خط لوله انتقال گاز ایران گفت: «به دلیل اوضاع سیاسی پاکستان، توقف در این زمینه به وجود آمده است.» به گزارش فارس، مورلی دنورا ادعاهای مطرح شده در مورد انصراف هند از پروژه انتقال گاز ایران-پاکستان هناد را رد کرد و گفت: این ادعاها درست نیست. وی که در جمع خبرنگاران در لندن سخن می‌گفت افزود: در ارتباط با ایران هنوز این موضوع مطرح است. چندی پیش سفیر پاکستان در تهران گفته بود که هند از حضور در پروژه انتقال گاز ایران منصرف شده است. ایران و پاکستان به‌طور مجزا توافق را به امضا رسانده‌اند که بر اساس آن، در روز ۳۰ میلیون مترمکعب گاز از ایران به پاکستان صادر خواهد شد. ایران اصرار دارد در قرارداد نهایی این پروژه گزینه‌ای گنجانده شود که بر اساس آن هند بتواند در صورت تمایل، از خط لوله احداث شده برای واردات گاز از ایران استفاده کند. اختلاف با ایران بر سر قیمت گاز، اختلاف با پاکستان بر سر حقوق ترازیت و تعرفه‌های انتقال و نگرانی از امنیت خط لوله در خاک پاکستان به همراه فشارهای سیاسی امریکا از جمله دلایل مهم امتناع هند از مشارکت در این پروژه ارزیابی می‌شود.

**تعداد بانک‌های ورشکسته آمریکا به ۹۲ بانک رسید**

مقام‌های بانکی آمریکا از ادامه فعالیت سه بانک دیگر در ایلینوئیس، مینه سوتا و واشنگتن جلوگیری کردند تا ورشکستگی این بانک‌ها پیش از ۲ میلیارد دلار به موسسه بیمه فدرال پس اندازهای این کشور زیان وارد کند. به گزارش فارس به نقل از بی‌ان، ان، و ورشکستگی این سه بانک تعداد کل بانک‌های ورشکسته آمریکا از ابتدای اسد تا کنون به ۹۲ بانک رسیده است. یعنی تعداد این بانک‌ها چهار برابر کل بانک‌های ورشکسته این کشور در سال ۲۰۰۸ بوده است. تعداد بانک‌های ورشکسته آمریکا هم اکنون به بالاترین حد خود از سال ۱۹۹۲ میلادی رسیده که در این سال ۱۸۱ بانک در این کشور ورشکست شدند.

**کاهش ۵۲ دلاری بهای نفت خام**

بهای نفت خام پس از چند روز افزایش، در پایان معاملات روز جمعه بازار نیویورک بیش از ۵۲ دلار کاهش یافت. به گزارش شانه، به دنبال افت ارزش سهام در آمریکا و افزایش نگرانی‌ها درباره اقتصاد این کشور و بهبود تقاضای انرژی، بهای نفت خام در پایان معاملات روز جمعه حدود ۴ درصد کاهش یافت. بهای نفت خام سبک شیرین پایه بورس نیویورک برای تحویل در ماه اکتبر دو دلار و ۶۵ سنت کاهش یافت و به هر بشکه ۶۹ دلار و ۲۹ سنت رسید. همچنین بهای نفت خام برنت دریای شمال برای تحویل در ماه اکتبر با دو دلار و ۱۷ سنت کاهش، هر بشکه ۶۹ دلار و ۹۹ سنت داد و ستد شد. انتشار ارقامی از سوی دولت آمریکا در روز پنجشنبه گذشته نیز نشان می‌داد که ذخیره‌سازی‌های فرآورده‌های نفتی شامل نفت گرمایشی و بنزین، بیش از میزان پیش‌بینی‌ها افزایش یافت.

**نرخ بیکاری در آمریکا به ۱۰ درصد نزدیک می‌شود**

شبهه خبری یورونیوز گزارش داد که نرخ بیکاری در آمریکا رو به افزایش است و به ۱۰ درصد نزدیک می‌شود.به گزارش فارس، کارفرمایان در آمریکا به روند استخراج نیروهای کار خود ادامه می‌دهند. بنابر این گزارش، طی ماه آگوست تعداد ۲۱۶ هزار شغل در آمریکا از دست رفت که نسبت به ۲۷۶ هزار شغل ماه ژوئیه سال جاری اندکی کمتر بود، اما به‌طور کلی نرخ بیکاری ۹/۷ درصد افزایش یافت. یورونیوز همچنین می‌افزاید: با استخراج ۳۷۶ هزار شغل در آمریکا، نرخ بیکاری امریکن ایرلاینز و ویریلپول طی این هفته بر نرخ بیکاری افزوده شده است. گفتنی است، از آغاز رکود اقتصادی در دسامبر ۲۰۰۷ تاکنون شمار ۶ میلیون و ۹۰۰ شغل در آمریکا از دست رفت.

نرخ طلا و ارز در بازار تهران به ریال	سکه طرح قدیم	یورو
	۳۳۰۰۰۰	۱۴۲۴۰
	۳۳۳۰۰۰	دولار آمریکا
	۱۸۵۰۰۰	پوند انگلیس
	۶۱۰۰۰	بکس‌دین ژاپن
	۱۳۰۰۰۰	درهم امارات
	۱۰۰۰۰	ریال عربستان
	۳۰۰۰	دینار عراق

**معاون سرمایه‌گذاری شرکت ملی نفت اعلام کرد:**

**توافق ایران و ترکیه برای انتقال گاز ترکمنستان**

معاون سرمایه‌گذاری شرکت ملی نفت، از توافق ایران و ترکیه برای انتقال سالانه ۳۵ میلیارد متر مکعب گاز ترکمنستان خبر داد و گفت: در شرایط فعلی، ایران یکی از اقتصادی‌ترین مسیرها برای انتقال و ترازیت گاز ترکمنستان است. حاجت‌الله غنیمی فرد در گفتگو با مهر، در آستانه برگزاری نشست کشورهای حاشیه خزر، درباره امکان ساخت خط لوله گازی زیردریایی برای انتقال گاز ترکمنستان به اروپا، اظهار داشت: بحث ساخت خط لوله ترانس کاسپین از حدود ۱۵ سال گذشته تاکنون ادامه داشته اما به دلیل وجود مشکلات متعددی تاکنون اجرایی نشده است. وی یکی از مهم‌ترین مشکلات پیش‌روی ساخت این خط لوله را مسائل زیست محیطی احداث آن عنوان کرد و افزود: همواره کشورهای حاشیه دریای خزر با احداث این خط لوله زیردریایی به دلیل مشکلات زیست محیطی، موافق نبوده‌اند. این مقام مسئول با بیان اینکه در حال حاضر ایران یکی از اقتصادی‌ترین مسیرها برای انتقال گاز کشورهای حاشیه دریای خزر به خارج از این منطقه است اظهار کرد: ساخت خط لوله ترانس کاسپین در شرایط فعلی از نظر اقتصادی به هیچ وجه توجیه ندارد. غنیمی فرد همچنین درباره احتمال تعیین رژیم حقوقی دریای خزر در نشست آتی چهار کشور در آکتاو قراستان، اعلام کرد: همواره موضوعات مربوط به تعیین رژیم حقوقی از سوی وزارت امور خارجه پیگیری می‌شود. پیش از این نیز حسین قره‌کار شیرازی معاون امور بین الملل وزیر نفت از مخالفت ایران و روسیه برای ساخت خط لوله انتقال نفت و گاز از بستر دریای خزر خبر داده و گفته بود: ایران با هر عامل و فعالیتی که محیط زیست دریای خزر را با تهدید مواجه سازد، مخالف است. به گفته وی، ساخت خط لوله انتقال نفت و گاز که از زیر بستر دریا عبور می‌کند ممکن است منجر به آلودگی‌های زیست محیطی در خزر شود. این مقام مسئول با تأکید بر این موضوع که کشور روسیه هم با ساخت این خط لوله موافق نیست تصریح کرده بود: در برخی موارد عنوان می‌شود که روسیه با اجرایی این طرح موافقت کرده که موافقت آنها ضروری بوده و ممکن است تحت فشار کشورهای غربی قرار گرفته باشند.

**رئیس کل بانک مرکزی:**

**در مورد حذف سه صفر از واحد پول ملی به نتیجه قطعی رسیده‌ایم**

در گفتگو با مهر، گفت: این طرح برای تصویب به مجلس ارائه خواهد شد، اما مبلغ آن نسبت به لایحه ۱۵ هزار میلیارد ریالی افزایش سرمایه بانکها که مورد تصویب مجلس قرار نگرفت، ممکن است تغییراتی داشته باشد. وی افزود: زمانی که شرایط برای پرداخت منابع به بانکها مناسب بود، بانک مرکزی این کار را انجام می‌داد و هم اکنون نیز چنین است به نحوی که این بانک برای تأمین سرمایه بانک توسعه تعاون دو هزار میلیارد ریال پرداخت کرده است. رئیس کل بانک مرکزی با تأکید بر اینکه تا پایان سال جاری به سمت تک‌رقمی شدن نرخ تورم پیش

**لایحه هدفمند کردن یارانه‌ها کشاورزی را به چالش می‌کشد**

لایحه هدفمند کردن یارانه‌ها کشاورزی را به چالش می‌کشد. در مقابل ساختار صنعتی کشاورزی جهان قرار دارد وی در ادامه به بیان ویژگی‌های کشاورزی معیشتی پرداخت و ادامه داد: در این ساختار، زمین‌ها کوچک هستند و ضریب نفوذ تکنولوژی پایین است. افراد، تخصص بالایی ندارند و روش‌های نوین مدیریت و علمی در سطح بالایی نیست و استفاده از نهاده‌های بیپهه شده و

**مدیرعامل گاز خودرو:**

**کنترل مصرف سی.ان.جی از طریق قیمت همواره مدنظر بوده است**

مدیر عامل شرکت گاز خودرو ایران اظهار کرد: بخش خصوصی معتقد است که با اجرایی شدن پیشنهاد این بخش، ابتدا لازم است کار کارشناسی و بررسی‌های لازم روی این درخواست انجام شود که اگر پیشنهاد تصویب و قرار شد که درخواست بخش خصوصی اجابت شود، لزوماً تنها راهکار، افزایش قیمت CNG و فشار به مردم نیست و این کار می‌تواند از راه‌های دیگری مانند تأمین منابع تولید دولت انجام شود. علوی با اشاره به اینکه